

== LAS REFORMAS MILITARES ==

TODOS IGUALES

Ya indicábamos ayer que se habrá recibido el proyecto de reorganización militar con cierta frialdad, y que se fundaba en la creencia de que será un proyecto más, que no pasará a ser ley. También exponíamos nuestra creencia de que si lo será, y tal vez nos equivoquemos; pero tenemos el deber de atender cuidadosamente a esta cuestión, porque además de las razones en que nos apoyábamos para no dar por hecho que no llegará esto a ley, hay otras:

Se suprimen unidades, destinos, situaciones que para muchos son ventajosas, se declaran cuerpos a extinguir, se rebajan edades y plantillas, se acaba con las recompensas y con los ascensos de campaña, y con las pensiones, y en fin, con muchas de escasas ventajas que el ser militar proporciona, y basta con fijarse en que solamente de haberes de personal de jefes y oficiales se propone una economía que pasa de once millones de pesetas al año.

Todos estos sacrificios son a cambio de fortalecer al Ejército, dotarle de cuanto necesita, y colocarle en condiciones de responder eficazmente a su misión.

Podría darse por bien empleado todo sacrificio con tal de llegar al día deseado que tanto bien puede reportar a la Patria.

Pero el riesgo está en que las supresiones, la amortización, y en general cuanto significa merma, podrá implantarse, y no dejarán de procurarlo muchos, pero cuando llegue la necesidad de gastar dinero en armamento, municiones, pertrechos, etcétera, se dejará para después y habremos repetido lo que tantas veces, cercenar en los militares y no tener Ejército.

Podrán creer que el proyecto no cueja; mas por si acaso, ya han empezado unos a decir que cuesta demasiado lo que se pide, otros el Gobierno carece de fuerza para realizar obra tan profunda, dándole un carácter político que no tiene, porque ha de ser obra nacional; otros recuerdan la frase de Costa: «despensa y escuela», como si a ello se pudiera llegar sin contar con fuerza que imponga respeto; algunos echaron mano de la resobada cuestión de Marruecos, cual si fuera posible no tener allí un ejército, y ninguno, ni uno sólo de los que se han presentado hostiles han fijado su atención en que en los demás ramos de la Administración del Estado, hay tanta ó más necesidad de reorganizar los servicios, que en el de Guerra.

Y es que esos servicios son útiles a la política para ensanchar plantillas y colocar a los amigos.

Eso no es justo, ni es útil al país, porque para levantarlo, para ponerlo en camino de prosperar, hay necesidad de realizar la misma labor que en esto, en todos los ministerios.

Se está diciendo en todos los tonos que la organización fiscal no está capacitada para su cometido y menos para responder en práctica de la aplicación de los planes financieros del ministro de Hacienda.

El régimen judicial se considera caduco y defectuoso en su funcionamiento; el Cuerpo consular acaba de ser mal calificado por su propio jefe superior, y toda la máquina administrativa oficial, es tenida por la más poderosa de las trabas para el resurgimiento nacional, porque constituye la rémora que impide la marcha de toda iniciativa.

Nadie podrá negar la precisión de reorganizar en los ministerios civiles, y que al reorganizar se restrinjan plantillas y se amortice el personal. Esto daría también dinero porque aumentaría considerablemente los once millones de economía que se proponen en Guerra y ayudaría a los gastos que se proyectan de obras públicas, de construcción de escuelas, etcétera etc.

Se ha comentado estos días que en algún ministerio importaban más que los sueldos las dietas. Lo cual demuestra que dorrocha el dinero de la nación, y que no hace falta tanto personal cuando en tal número puede abandonar el puesto para devengar indemnizaciones.

Pero todavía hay más: el presidente del Consejo dijo en las Cortes con el asentimiento de toda la Cámara hace algunos meses, que no tocaría al personal militar sin que se sometiera a los mismos sacrificios el de todos los otros ministerios.

Si lo dijo de veras, ahora está a tiempo de realizarlo; y si fué una fi-

gura retórica, recordémosla para que cumpla la promesa.

Existen multitud de *canongías* civiles y gran número de señores que cobran por varios y diversos conceptos del Estado.

Liámense gratificaciones, dietas ó como se quiera, si se ha de hacer con los militares lo que se propone, hay que simultáneamente suprimir todas esas gangas.

Juntas, Comisarías regias, Comisiones, Instituciones varias y cuanto ha inventado la grey política para su disfrute, es menester que desaparezcan.

Gobiernos civiles, autencias, obispados, ciertos organismos que pretenden ser de instrucción, y otros son demasiado los que hay para una nación pobre; pues cuando no se puede, no se vive con tujo, sino con modestia.

De modo que los que nos interesamos por el Ejército y por el elemento militar, no debemos ni entender si quiera que este proyecto se puede quedar en tal, porque podría ser ley para aplicar lo que perjudica, y además, para pedir con todas nuestras fuerzas, que a la vez que se entra con la podadera entre los militares, se sometán también los civiles a su filo.

Creeamos que ha llegado el caso de demostrar muy en serio que ya no se puede sacrificar a los militares otra vez sin que los que no lo son contribuyan en la misma proporción a levantar las cargas del país.

Sería demasiado pretenderlo, después de haber declarado que no se haría en el ministerio de la Guerra nada de eso sin hacerlo igualmente en los demás.

AL MARGEN DE UN PROYECTO

Mientras se aprueba

Ya conocen nuestros lectores el proyecto de reorganización de clases de tropa, que en principio nosotros consideramos satisfactorio, porque concede el ascenso oficial; esto lo consideramos de tanta importancia, que a su lado se noscen los sueldos y demás gajes de la ley, que ahora pasará a ser un recuerdo más.

Ascender a oficial, obtener en la sociedad un rango más elevado, es la aspiración de todo militar.

Tras meses, a partir de la aprobación del proyecto, se concede a sargentos, brigadas o suboficiales para ascogerse a esa ley ó seguir con las del ocho ó del doce. Tiempo hay de estudiar, de meditar, de pesar el pro y el contra.

Como el problema de su situación lo ve cada cual desde un punto diferente, las opiniones son variadísimas, y, en realidad, aunque una cosa sea buena, no quiere decir que a todos convenga; circunstancias concurren en cada sujeto que son las que determinan el modo de proceder.

Puede haber quien no le convenga ascogerse a la nueva ley, y no se ascogerá.

Otros le convendrán, y se ascogerán. Otros, conviniéndoles ascogerse, dudarán si hacerlo ante el temor de que no se cumpla lo que se promete...

Todo esto lo estudiaremos con calma. Pero lo que no me negaré a decir es que el general Luque no ha sido nunca enemigo de conceder a las clases de tropa un porvenir dentro del oficialato.

Cuando se concedió a los sargentos el ascenso para la escala de reserva, él dijo que iba más allá; ridiculizaron algunos esta frase al ver que quitaba el ascenso para la escala de reserva, pero fijáase que en cambio ordenaba la creación de las regionales y era su deseo que el sargento iriese en las academias y pudiera llegar, sin limitación, a los más altos puestos de la carrera.

La maldita falta de dinero impidió crear las regionales; las torcidas interpretaciones de la ley dieron por resultado un reglamento pésimo, unas aclaraciones tendenciosas...

El general Luque acaba todo ello de un plumazo; ya conocen las bases de la nueva ley; volverán a ser oficiales de la reserva ya que tantas dificultades surgieron al querer hacerlos de la activa; las cosas quedan mejor que restableciéndose en su totalidad la ley del ocho; porque subsiste el suboficial para los que no quieran ser oficiales; claro que ya no se les señala tanto sueldo como antes ni tanto retiro; por eso decía al principio que a muchos les convendría quedar acogidos a la antigua ley; de donde a todos los que no sueñan ya con ser oficiales; a los que lleven muchos años de servicio, y a los que relativamente no sean muy jóvenes.

Días de sobra tenemos por delante y todo hemos de ponerlo de relieve hasta dejarlo más transparente que un cristal; criticando lo malo y elogiando lo bueno; esto es, como ustedes saben que yo escribo; con sinceridad, sin miedo y sin adular.

Ya está escrito el preámbulo; los peones distribuidos en el cuartelillo; empezará el movimiento...

Pero antes de nada: ¡Venid acá los que leísteis mi artículo «Dios mi pejarito»; los que renegasteis de mi pluma, que no combatí como se merecía lo del barboquejo y

lo del cinturón y lo de las prendas; ¿para qué? ¿Vamos a dar lanzadas a las velesas de los molinos tomándonos por gigantes? ¿A combatir con carreteros, creyéndoles un Ejército?

Nuestra táctica es muy otra: allá cada cual con su sistema y allá los descontentos con lo que más le agrada, y Cristo con todos.

Yo, que valgo poco y puedo menos, ¿a qué iba a confeccionar artículos de promesa, de encender entusiasmos, de despertar candidas ilusiones? ¿Acaso tengo al Gabinete por el mango, me trae a casa las disposiciones para consultármelas ó me piden opinión los chicos del Gabinete cuando se reúnen en Consejo?

¿A qué candidos ex amigos míos, os iba a hablar de amigos diputados que me obedecen ciegame, ni a nombrar los senadores y generales que son nuestros colaboradores, si eso es una música que pronto deja de sonar, me trae a casa una paja y una fantasa que no enoja en mi seriedad?

El sistema ha sido de cirugía, el de disección; he puesto de relieve lo *indeseable* que era la ley de 1911, lo conveniente de que las clases de tropa acciendan a oficial; he demostrado que el problema de las clases de tropa no estaba resuelto; no he dejado en su escondrijo ni un error; que es cierto que puedo vaagiarirme con el título de cazador de gazapos?

Pues bien: a estas alturas tengo motivos para estar satisfecho de mi sistema, y en él continuare; porque con argumentos, con razones, tirandos a fondo con discreción, se consigue más que con campañas violentas, vitoreas, con insultos y amenazas; ante éstas el legislador detiene su pluma y arroja al cesto los papeles groseros que tratan de imponerse; pero cuando se ponen de relieve los errores con una ironía que es como una leve picadura en la piel, cuando se llama discretamente a la razón y a la justicia, hay más motivos para esperar que nos atiendan...

Y San se acabó por hoy, que esto se va haciendo largo, y otro día continuaremos.
 El brigada Rolando.

AMORTIZACION

de las actuales plantillas de jefes y oficiales.

Se amortizan las siguientes plazas:

Alabarderos.—Un coronel y dos tenientes coroneles.

Estado Mayor.—17 coroneles, 35 tenientes coroneles y 34 comandantes.

Infantería (escalas activa y de reserva).—50 coroneles, 165 tenientes coroneles, 44 comandantes, 1.188 capitanes y 172 subalternos.

Caballería (escalas activa y de reserva).—16 coroneles, 64 tenientes coroneles, 94 comandantes, 855 capitanes y 156 subalternos.

Artillería (escalas activa y de reserva).—14 coroneles, 52 tenientes coroneles, 37 comandantes y 15 capitanes.

Ingenieros (escalas activa y de reserva).—21 coroneles, ocho tenientes coroneles, 37 comandantes y 110 capitanes.

Intendencia (escalas activa y de reserva).—12 coroneles y dos tenientes coroneles.

Sanidad (Medicina).—Tres coroneles, 14 tenientes coroneles, 15 comandantes y 44 capitanes.

(Farmacia).—Tres tenientes coroneles, tres comandantes y 12 capitanes.

Veterinaria.—Un coronel y 20 capitanes.

Jurídico.—10 coroneles, 12 tenientes coroneles, nueve comandantes, 12 capitanes y 15 subalternos.

Clero Castellano.—17 capitanes y 33 subalternos.

Oficinas militares.—Un coronel, seis tenientes coroneles, seis capitanes y ocho subalternos.

La amortización de estas plazas, cuando llegue a realizarse, supone una economía de 11.067.500 pesetas.

La loca fortuna

EL SEGUNDO Y TERCERO EN MADRID

El sorteo de la Lotería de ayer favoreció a Madrid con una serie del segundo premio y las dos del tercero, y, sin embargo, de las 110.000 pesetas no se sabe absolutamente una palabra. Únicamente se afirma que el billete agraciado con el segundo premio, parte de él, ha sido repartido entre personas vecinas de la calle de Lavapiés y sus alrededores.

Los décimos del tercer premio fueron vendidos sueltos a personas incógnitas.

LA SERIE DE ALICANTE

ALICANTE, 21.—El número 2.921 que ha obtenido hoy el premio "gordo", está fijo en la Administración número 4, situada en la calle del Triunfo.

Todo el billete de dicho número, primera serie, fué vendido anteañoche por el vendedor ambulante José Sáez al joven comerciante D. Paulino Capelo, que tiene una tienda de ultramarinos en la plaza de San Cristóbal.

Esta mañana el Sr. Capelo invitó a algunos amigos a que jugaran algo en dicho número, pero ninguno quiso.

En vista de ello se reservó todo el billete.

Le han correspondido a Capelo 30.000 duros.

Los "bravos", del "requeté", AGRISION A UN POLICIA

TARRAGONA, 21.—En la carretera de Tortosa agredieron cuatro individuos pertenecientes al "requeté" a un agente de Policía, y le produjeron algunas heridas.

El policía hizo dos disparos contra sus agresores.

Estos huyeron. Algunas horas después de la agresión, fué detenido uno de ellos.

El Rey en Vitoria

POR LA MAÑANA

VITORIA, 21.—Desde las primeras horas de la mañana estaba todo dispuesto para recibir a Don Alfonso.

Los edificios públicos y muchos particulares nauabáanse engalanados. A las diez de la mañana cubrieron la carrera que había de recorrer la comitiva los regimientos de Infantería de Guenca y Guipuzcoa, el segundo de Armería de montaña y el de Caballería de Alfonso XIII.

Detras de las tropas situaronse miles de personas.

EL MOMENTO DE LA LLEGADA

A las doce y media, y en automóvil, llegó, procedente de San Sebastián, Su Majestad el Rey.

Le acompañaban el marqués de Viana, el conde de Aybar y el capitán de navío Sr. Navaz.

A la entrada de la ciudad, en la carretera, esperaban a Don Alfonso el ministro de Instrucción pública, señor Burell; el capitán general de la región, marqués de Valtierra; las autoridades de la ciudad, el ex presidente del Consejo Sr. Dato, el conde de la Mortera, el diputado Sr. Pando Argüelles, los senadores Sres. Martínez Aragón y González Hernández, y numerosas Comisiones de todos los Centros y Corporaciones.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, tributó honores.

La Arullería disparó las salvas de ordenanza.

SE ORGANIZA LA COMITIVA

Después de cumplimentar al Monarca todas las autoridades se organizó la Comitiva.

Marchaba a la cabeza el automóvil del gobernador civil, al que seguía un landó con los maceros del Ayuntamiento y la Diputación.

En otro landó iban el Rey y el alcalde.

Daba escolta un destacamento de Caballería.

El pueblo tributó al Rey un recibimiento muy entusiasta.

Durante todo el trayecto fueron incesantes las aclamaciones.

Las señoras que ocupaban los balcones eran las que más se distinguían en vitorear al Rey.

No se recuerda en Vitoria un recibimiento tan vivo de cariño y tan espontáneo y sincero.

El Rey se mostraba muy satisfecho y saludaba constantemente.

EL DESFILE DE LAS TROPAS

Al llegar a la calle de Postas se detuvo la comitiva para que desfilaran ante el Rey las tropas que habían cubierto la carrera.

Al paso de las banderas y estandartes el público ovacionaba a España y al Soberano.

RECEPCIÓN Y BANQUETE

Terminado el desfile, marchó el Rey al Ayuntamiento para asistir a la recepción.

Estuvo brillantísima.

Acudieron a cumplimentar a Don Alfonso todas las Corporaciones oficiales, los Centros obreros, distinguidas personalidades y muchas señoras. Después de la recepción se celebró el banquete oficial.

El gran salón de actos del Palacio municipal ofrecía un aspecto deslumbrador.

La mesa estaba adornada con exquisito gusto.

EL CONCURSO OBRERO. LOS DISCURSOS

Después de visitar la Granja Agrícola, se trasladó el Monarca al concurso obrero.

Habiase levantado una artística tribuna, que fué ocupada por el Soberano, el ministro de Instrucción, el Sr. Dato, las autoridades y el séquito del Rey.

Asistió un público numerosísimo. El Sr. Dato pronunció un breve discurso, haciendo resaltar la significación é importancia que tenía la presencia del Rey, que demostraba como se preocupa de la prosperidad de la nación, y cómo, para conseguirla, presta su valioso y personal concurso al desarrollo de las industrias.

Dijo que con certámenes como el de Vitoria se coloca España a la altura debida y reclamada por los tiempos modernos, porque sólo en el trabajo hay que confiar, ya que sólo él puede traernos días tranquilos y felices.

"Tal es la virtud del trabajo—terminó—que en él, y sólo en él, encontrarán los países beligerantes las justas compensaciones a los sacrificios de la guerra."

El ministro de Instrucción pública había en nombre del Gobierno.

Tuvo un sincero elogio para la labor social del Sr. Dato, aludiendo a la ley de Accidentes del trabajo.

"En estos momentos de inquietud, de incertidumbre—dijo después—, el Gobierno trabaja incansable para llevar a la legislación proyectos que engrandezcan a la Patria, siempre dentro de una estricta neutralidad."

El discurso del Sr. Burell, elocuente, produjo excelente efecto.

Su Majestad el Rey distribuyó los premios, felicitando afablemente a los agraciados.

Después visitó las instalaciones, y para todas ellas tuvo entusiastas elogios.

Los obreros, y cuantos asistían a la fiesta, ovacionaron a S. M.

MARCHA DEL REY, DEL MINISTRO Y DE DATO

A las cinco y media de la tarde montó el Rey en su automóvil para regresar a San Sebastián, donde se proponía llegar a las ocho y media de la noche.

El pueblo de Vitoria hizo a Don Alfonso una despedida entusiasta; tan efusiva como el recibimiento.

El ministro de Instrucción pública marchó también a San Sebastián en el tren rápido.

Don Eduardo Dato regresa a La Granja.

Ambos fueron despedidos por las autoridades y numeroso público, que les hizo una calurosa manifestación de simpatía.

NOTAS POLITICAS

LA SALUD DEL PRESIDENTE

SAN SEBASTIAN, 21.—El conde de Romanones avanza en su convalecencia.

Hoy se levantó a la hora de costumbre y estuvo trabajando durante toda la mañana.

Sólo interrumpió sus trabajos para conferenciar por teléfono con el señor Ruiz Jiménez.

A las muchas personalidades que acudieron a "Villa Aurora" para informarse del estado del conde de Romanones, las recibió el secretario particular del presidente.

LOS MINISTROS

SAN SEBASTIAN, 21.—Ha marchado a Madrid el secretario particular del ministro de Fomento.

El Sr. Gassel continúa en Zarauz, donde aprovecha estos días para trabajar en el plan de obras públicas.

No regresará a Madrid hasta el 4 ó 5 de Septiembre.

El ministro de Estado dedicó toda la mañana de hoy al trabajo.

Es casi seguro que el Sr. Gimeno prolongue su estancia aquí hasta fines de la semana próxima.

El ministro de Instrucción pública, que llegó esta noche acompañado a Su Majestad el Rey de regreso de Vitoria, regresará mañana mismo a La Granja.

Como el conde de Romanones podrá reanudar su vida ordinaria dentro de dos ó tres días, a fines de esta semana, ó a principios de la próxima, se celebrará Consejo de ministros, en Madrid ó en Santander.

EN GOBERNACION

El Sr. Ruiz Jiménez confirmó ayer que el conde de Romanones continuaba mejorando, y que S. M. el Rey había tenido un entusiasta recibimiento en Vitoria.

EL GENERAL LUQUE

Ayer tarde salió el ministro de la Guerra para San Sebastián. Hace el viaje en automóvil, y anoche pernoctó en Burgos.

DE CARABINEROS

Petición.—Al Consejo Supremo de Guerra y Marina se le remite una instancia del primer teniente D. José González.

Colegios.—Se concede anotación en el registro de aspirantes a ingreso en el Colegio de Educandos al joven Antonio Sánchez.

Permisos.—Se conceden permisos a los carabineros de las Comandancias de Huerva y Orreaga Francisco Trijuque Blanco y José Barbero Vázquez.

Concesiones.—Quedan resueltas favorablemente las instancias que promovieron los carabineros Doroteo García Iglesias, Isidoro Martínez Bernardo, José Ruiz García y José Rubio Romero, pertenecientes a las Comandancias de Almería, Cádiz y Murcia.

Servicios.—En el puesto de Orbaiceta, de la Comandancia de Navarra, el sargento Gumersindo Gutiérrez Benito y el carabino Tomás Palencias Casino aprehendieron 29 cabezas de ganado mular.

En Roncal, de dicha provincia, los carabineros Manuel Garrido Beltrán y Antonio Fernández Ganizarain aprehendieron otra cabeza de ganado mular.

DIARIO DE LA GUERRA

De un combate naval

EL PARTE INGLÉS

LONDRES, 21 (oficial, del Almirante). — En el mar del Norte se libró ayer un combate entre varias unidades alemanas y la escuadra inglesa.

Las fuerzas enemigas se retiraron. Durante el transcurso de la brevísima lucha los submarinos alemanes torpedearon y hundieron a nuestros pequeños cruceros "Falmouth" y "Nottingham".

Por nuestra parte hundimos dos sumergibles y averiamos otros buques de línea.

LAS PERDIDAS INGLESES

Tanto el "Falmouth" como el "Nottingham" pertenecían a la escuadrilla de exploradores y cruceros ligeros ingleses que prestan servicio en el mar del Norte.

El primero fue botado al agua en 1911, y desplazaba 2.200 toneladas; tenía 130 metros de eslora, 14,03 de manga y 4,60 de calado, y un andar de 20,50 millas.

Su armamento consistía en dos tubos lanzatorpedos y ocho cañones de 15 milímetros.

El "Nottingham" era un buque de más reciente construcción. Entró al servicio de la Marina británica en 1913, y su desplazamiento era de 5.440 toneladas. Tenía 137 metros de eslora, 15 de manga y 4,70 de calado, y su sistema de ataque consistía en ocho cañones de 152 milímetros, cuatro de 47 milímetros y dos tubos submarinos.

El "Nottingham" como el "Birmingham" y el "Lowestoff", de su misma clase, que prestan en la actualidad servicio en la Marina, se distinguía especialmente por tener una coraza más resistente que los demás buques exploradores. Se le llamaba por eso "destroyer" o "destroyers".

La lucha en el aire

LOS AVIADORES INGLESES

LONDRES, 21 (oficial). — Nuestros aviadores han bombardeado los depósitos de municiones y las posiciones de segunda línea del campo enemigo.

En varios puntos se declararon incendios.

Todos los aparatos regresaron sin novedad.

LOS ZEPPELINES

LONDRES, 21.—El sábado fueron vistos varios zeppelins en el mar del Norte.

Arrojaron algunas bombas sobre dos buques, pero no les alcanzaron.

En el frente oriental

EL PARTE RUSO

PETROGRADO, 21.—En el sector de Korometz rechazamos un ataque de los austriacos.

Hemos cruzado el río Bely y avanzamos sobre Tereskul.

En Kirlibaba sigue el combate.

EL PARTE AUSTRIACO

VIENA, 21 (oficial). — En la región de Magura, al oeste de Moldava, rechazamos a numerosas fuerzas rusas.

Una columna austroalemana ha ocupado el monte de Krlja.

Al norte de Tartarow fracasaron varios ataques del enemigo.

Al sur de Hoberdzanka nuestra artillería dispersó a una columna rusa.

En Francia

LA OFENSIVA FRANCESA

PARIS, 21 (oficial). — Al norte del Somme nos hemos apoderado de una batería de seis cañones de campaña.

Seguimos progresando entre Maurepas y Guillemont.

LA OFENSIVA INGLESA

LONDRES, 21 (oficial). — Los alemanes intentaron recuperar en un contraataque las posiciones que les conquistamos ayer al oeste del bosque de Fourreaux.

Fueron rechazados en toda la línea. Al norte de Bazentin-le-Petit nos apoderamos de varias trincheras.

El enemigo bombardeó los sectores de Hamel y Mailly.

EN EL FRENTES DE VERDUN

PARIS, 21.—Parte oficial de las tres de la tarde:

"En la orilla derecha del Mosa intentaron los alemanes un nuevo asalto al pueblo de Fleury.

Les rechazamos, causándoles numerosas bajas."

EL PARTE FRANCÉS

PARIS, 21.—Al norte y al sur del Somme cañoneamos las organizaciones alemanas.

En el resto del frente, el fuego de cañón tuvo intermitencias.

Las tropas aliadas de Salónica tomaron ayer la ofensiva en toda la extensión del frente.

El ala derecha, formada con fuer-

zas francobritánicas, atravesaron el Struma para atacar el frente de Katakis-Kalendar-Tapariova, situado al noroeste de Seres.

Atacamos con ímpetu, disputando al enemigo una posición poderosamente defendida en Baraki, ocho kilómetros al suroeste de Denia-Hissau.

En el centro son violentísimos los combates de la artillería, en las laderas meridionales de los montes Belos y en ambas orillas del Vardar.

En la región que se extiende desde el lago Doiran al Vardar hemos consolidado las posiciones conquistadas en los días anteriores.

El ala izquierda opera en las regiones montañosas comprendidas entre el Gerna y la Mogienica.

En ellas conquistaron los serbios la primera línea de trincheras búlgaras en la altura de Kukurur y los fuertes de Komakcetar.

En la extrema izquierda tuvieron que abandonar los búlgaros Danica.

El enemigo sufrió pérdidas de mucha consideración.

La lucha continúa muy reñida."

EL PARTE ALEMÁN

BERLIN, 21.—Al norte del Somme rechazamos varios violentos ataques.

A la derecha del Mosa malogrados otro ataque que se preparaba contra el fuerte de Thiamont; dispersamos en Fleury grandes contingentes de granaderos, y rechazamos a varias patrullas.

Nuestras combateron con fortuna en Festabert y Embermenil.

En Argona hicimos explotar muchas minas.

En la altura de Combres destruimos una extensa posición del enemigo.

Dejante de Ostende derribamos un hidroplano inglés y otro francés.

En la lucha aérea destruimos otro británico al sur de Arras.

En Rusia fracasaron los ataques de los moscovitas en diferentes puntos.

Hicimos prisioneros a dos oficiales y 107 soldados.

En los Carpatos ocupamos el paso de Stepanski.

En este punto y en la altura de Kreta rechazamos los contraataques del enemigo.

El día 19 apresamos a dos oficiales y 188 soldados, y cogimos cinco ametralladoras.

En los Balkanes conquistamos los montes Nic y Areka, y asaltamos las posiciones serbias del este de Danica."

EL PARTE INGLÉS

LONDRES, 21.—Rechazamos tres violentos contraataques de las tropas germanas en el bosque de Fourreaux.

Durante la noche última bombardeamos con eficacia las posiciones enemigas.

Nuestros soldados rechazaron desde las trincheras varios "raids" de los alemanes.

Cerca de Givenchy, el enemigo hizo explotar una mina ante nuestras trincheras avanzadas.

En dos puntos del frente empleamos con éxito los gases asfixiantes."

En los Balkanes

DESEMBARCO DE TROPAS ITALIANAS EN SALÓNICA

SALÓNICA, 21.—Esta mañana fundaron numerosos transportes que conducían tropas italianas.

Inmediatamente comenzó el desembarco.

Los italianos marcharon directamente al frente de combate.

LA INVASION BULGARA EN GRECIA

PARIS, 21.—La Prensa griega dice que la ofensiva búlgara, que ataca las regiones próximas a Florina y a Cavalla, va dirigida más bien contra Grecia y Rumania que contra el ejército del general Sarrail.

El "Paris" escribe:

"Desde el punto de vista militar, la extensión del avance búlgaro conduce a debilitar el país, y desde el punto de vista político, el ataque búlgaro tiene tal vez el fin de ejercer influencia sobre la opinión de Grecia en favor de los germanófilos durante las elecciones, y también el de impresionar a Rumania.

Este doble intento fracasará, gracias a la favorable opinión que inspiran los aliados en todas partes."

UNA NOTA OFICIOSA BULGARA

BERNA, 21.—El Gobierno búlgaro ha publicado una nota por la que afirma que su política con los Estados neutrales no sufre la más leve alteración.

"Especialmente—dijo—, las relaciones con Rumania y Grecia son las mismas que antes de la intervención del Ejército búlgaro en la guerra."

Añade que la ocupación de territorios griegos tiene el único fin de proteger el territorio búlgaro contra las ofensivas de Sarrail, al que se impedirá bombardear las localidades fronterizas.

A este solo fin han avanzado las tropas alemanas y búlgaras, bajo un mando único.

"No es culpa nuestra, ni de nuestros aliados (termina diciendo), si el territorio griego se convierte en teatro de sangrientos combates."

LA SUBLEVACION ALBANESE

ROMA, 21.—En los Centros militares de Viena causa viva inquietud la sublevación albanesa.

Las bandas rebeldes, de mujeres y muchachos, son secundadas por un movimiento revolucionario serbio-montenegrino.

Italia y Austria

EL PARTE ITALIANO

ROMA, 21.—Reina un violento temoral en todo el frente.

No obstante, la actividad de los artilleros y de los aviadores, especialmente en Trentino, fue grande.

Continúan nuestros ataques en el valle de Drava, donde combatimos con éxito.

Rechazamos algunos pequeños ataques en el valle de Plava.

En la zona de Gorizia hicimos bastantes prisioneros.

Al sur de Carso consolidamos las posiciones últimamente conquistadas.

La artillería austríaca lanzó algunas granadas sobre Gorizia, pero no produjeron daños."

Noticias diversas

EL PARTE RUSO

PETROGRADO, 21.—En la región de Brest, a orillas del Stochod, continúa la lucha, favorable a nuestras armas.

En los días 18 y 19 hicimos prisioneros a 16 oficiales y 1.300 soldados.

Además, cogimos mucho material de guerra. Nuestras tropas prosiguen su avance.

En el Cáucaso están en nuestro poder la totalidad de las alturas.

Hicimos varios centenares de prisioneros.

Continuamos combatiendo en dirección de Diarbekir."

EL KRONPRINZ, HERIDO?

GINEBRA, 21.—Se confirma que en uno de los últimos combates librados en el frente de Verdun, el Kronprinz fué herido en la cabeza y en una pierna.

EL REY DE ITALIA EN GORIZIA

ROMA, 21.—El Rey Víctor Manuel ha visitado Gorizia.

Recorrió a pie las calles de la ciudad, entre las aclamaciones delirantes del pueblo.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción, en la que el Rey fué ovacionado nuevamente.

LAS DIPUTACIONES FRANCESAS

PARIS, 21.—Se han constituido en toda Francia las Diputaciones provinciales.

Los presidentes de ellas pronunciaron discursos en tonos patrióticos.

También lo fué el de M. Barthou en la Diputación de Pau.

Se mostró optimista acerca del porvenir de Francia, y afirmó que el triunfo de los aliados estaba descontado.

LOS MARINOS ALEMANES EN ACCION

AMSTERDAM, 21.—Los tripulantes de un vapor holandés vieron el día 19, al sur de Dogger Bank, una escuadra alemana, compuesta de 16 acorazados, varios cruceros y "destroyers" y dos zeppelins.

SOCIALISTA ALEMÁN ARRESTADO

AMSTERDAM, 21.—Por manifestarse opuesto a la continuación de la guerra fué arrestado ayer en Berlín el significado socialista doctor Franz Melring.

EL CUMPLEAÑOS DE FRANCISCO JOSÉ

EL KAISER EN EL CUARTEL GENERAL AUSTRIACO

VIENA, 21.—En el Cuartel general austro-húngaro se celebró el cumpleaños de Francisco José con un banquete, al que asistió el Emperador de Alemania.

El Kaiser fué recibido por el archiduque Federico.

En el séquito de Guillermo II figuraban su ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor.

Al final del banquete pronunció el archiduque Federico el siguiente brindis:

"Con profunda alegría celebramos hoy el cumpleaños de nuestro Jefe supremo, y damos gracias al Soberano de nuestra fiel aliada por haber nos honrado con su presencia, prestando así a esta fiesta mayor realce."

Es la tercera vez que celebramos el 18 de Agosto estando en campaña, y con orgullo justifico recordamos los combates de estos dos años de guerra, y con entera confianza miramos el porvenir. Nuestros Ejércitos encuentran siempre nuevas energías en el respeto y cariño para su Empe-

rador, y ante el peligro que nos rodea renovamos solemnemente nuestras promesas de amor y lealtad hacia Su Majestad Apostólica, que nos guiará hasta que el ataque de nuestro enemigo fracase definitivamente y logremos una paz victoriosa."

Después del banquete, el Emperador de Alemania conversó con varios generales.

EL EJERCITO Y EL EMPERADOR

VIENA, 21.—El archiduque Federico mandó al Emperador, en nombre de sus tropas, el siguiente telegrama de felicitación con motivo de su cumpleaños:

"Las tropas que me han sido confiadas han tenido que soportar de nuevo graves luchas en las últimas semanas, con sacrificios hasta hoy desconocidos.

Intenta el enemigo arrancarnos las victorias; pero nosotros estamos orgullosos de los resultados obtenidos, tanto por tierra como por mar, en los dos años de guerra.

Llegará el día de la retirada de nuestros enemigos, y del éxito de las tropas austro-húngaras y alemanas que luchan por la vida y la muerte.

Las fuerzas de nuestros aliados son invencibles.

Vuestra Majestad fué obligada a desenvainar la espada hace dos años; pero V. M. podrá envainarla otra vez gloriosamente. Más que nunca, late hoy en nuestros corazones la confianza."

El Emperador contestó lo siguiente: "Agradezco de todo corazón las felicitaciones del mariscal de campo, en nombre de nuestros bravos soldados, y saludo contento la confianza con que todas nuestras tropas miran los acontecimientos venideros. Fuertes son las tropas austro-húngaras, fortalecidas por la unión con nuestros hermanos de armas, y hacen frente al enemigo, cuyos ataques se estrellan ante nuestra resistencia inquebrantable.

De este modo entro yo, mi querido mariscal de campo, en el tercer año de guerra; confiado en la fuerza y resistencia de nuestras tropas, y con el ruego de la ayuda de Dios, saludo a mis fieles y heroicos soldados.— Francisco José."

La ciencia alemana y los pueblos latinos

DECLARACIONES DE UN PROFESOR

AMSTERDAM, 21.—De Berlín comunican lo siguiente:

"El corresponsal de "La Vanguardia" de Barcelona, Sr. Rodiño, y el reputado literato español Ricardo León, han sido recibidos por el profesor de la Universidad de Berlín, M. Willamowitz Hoellendorf.

Este, hablando de las relaciones alemanas con la civilización latina, se expresó así:

"Lo que dije en discursos en la Universidad de Berlín descansa en doctrinas filosófico-históricas, fundadas hace siglos por los grandes investigadores alemanes. El triunfo de éstos muestra el impulso político y espiritual de Alemania que se nota en sus Universidades. Pero la ciencia alcanzada no pertenece a ningún pueblo aislado, sino a la Humanidad.

Si Alemania, desde hace un siglo, viene realizando constantes progresos en todos los ramos de la ciencia, todos los pueblos deben apropiarse lo alcanzado, para no permanecer retrazados, y no porque seamos alemanes, sino por la misma ciencia.

No hay que temer que la juventud estudiosa de habla española encuentre una acogida menos amistosa después de nuestro triunfo."

Dijo que el uniformismo en la cultura mundial sería pernicioso, aun en el caso de que la cultura dominante estuviera tan por encima de las otras, como lo estuvo en otro tiempo la griega ó la francesa en el siglo XVIII.

Esta uniformidad vendría con la dominación de Inglaterra en el mundo.

Alemania fundó el Estado nacional con grandes sacrificios, fomentando la ciencia, que salva todas las fronteras.

Podemos decir que los alemanes entienden y sienten con más cariño que otros la vida espiritual extranjera.

Agregó que los pueblos latinos tienen derecho a un nuevo florecimiento espiritual. Citó la siguiente frase del profesor Morf, que hizo sus estudios en Madrid, reconociendo también la literatura moderna española, sin excluir la popular:

"En ningún país romano se nota actualmente un florecimiento tan potente y animado como en España."

Willamowitz dijo que la Universidad de Berlín aplazó las fiestas del tercer centenario de Cervantes sólo por la guerra, y que nombró, con ocasión de las fiestas conmemorativas de la fundación de la Universidad, al señor Cuervo, natural de Bogotá, doctor honorario, por sus méritos en el co-

nocimiento del castellano y de sus dialectos de América y España. Recordó las excavaciones de Numancia. El Emperador alemán dió recursos para ellas; pero los alemanes comprendieron que España misma quería descubrir los lugares de su gloria nacional, trabajando por esto en el campamento romano, cerca de la ciudad.

El celo de los investigadores españoles quedó encendido, y sus palas se hundieron en muchos sitios. La ciencia alemana procuró despertar la emulación nacional, no ahogarla.

Willamowitz terminó con estas palabras:

"Estamos convencidos de que al entrar en contacto con otros pueblos, no sólo damos, sino que también recibimos y aprendemos."

CARABINEROS

Aviso

Por haber sido excesivamente escaso el número de papeletas distribuidas del regalo de la casa número 514 en la calle de Beltranes, Velez Rubio (Almería), que había de adjudicarse al poseedor del número 1060 al del premio mayor de la Lotería Nacional del primer sorteo de Diciembre próximo, se suspende su adjudicación hasta la jugada de la Lotería de Navidad.

El propietario de la casa, Andrés Llanos.



DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

EL DE MAÑANA PUBLICA LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES:

Profesorado.

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en la Academia de Caballería.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al oficial primero de Intendencia D. Ramón García Lorenzo, y al primer teniente de Ingenieros D. Rodrigo Torrent.

Amortización.

Se dispone que se adjudique a la amortización en la escala de capitanes el diez por ciento en Caballería y el veinticinco en Artillería.

Reemplazo.

Pasa a situación de reemplazo voluntario el capitán de Artillería D. Rafael Rozas Villa.

Guardia civil.

Se dispone quede sin efecto el ingreso en la Guardia civil del primer teniente de Infantería D. Arturo Monserrat Peña.

Huérfanos de la guerra.

Se concede a los huérfanos de la guerra que ingresen como voluntarios en el Ejército, las ventajas que por los Reglamentos respectivos se conceden a los de María Cristina y Santiago.

Brigadas.

Se concede el empleo de brigada a los sargentos de Artillería D. Agustín Sánchez Hernández y D. Miguel Morales Santiabán, y de la escala de reserva gratuita al sargento de Intervención D. José de Bujala.

Maestros armeros.

Se nombran maestros armeros del Ejército a los alumnos de la Fábrica de Oviedo D. César González Alonso, D. Manuel Rodríguez y D. Juan Álvarez Santizo.

Se nombran maestros de taller de tercera del personal de Artillería, a los maestros armeros D. Jesús Hevia y D. José Alonso, y al obrero aventajado D. Bernabé Martín.

Personal de Artillería.

Se concede al personal del Ministerio de Artillería los beneficios del artículo decimo del Reglamento de indemnizaciones.

Guardia civil

Retiros.—Se ha concedido el retiro a los individuos siguientes:

Sargentos: Norberto Freire Bragado, Joaquín Mahamud Manso, Juan Noguera Caidés, Antonio Pinedo Maravat, Tomás Solana Solana, Francisco Simón España y Julián Valencia Burgos.

Guardias: Narciso Alonso Pascual, Angel Alvarez Madroño, Ramón Bonaora Robi, Froilan Chico Pérez, Bienvenido de Cabo Veiasco, Valentín Cuiñado Santos, Manuel Gilmont Giner, Manuel Diaz Morandeira, Telesforo Fernández Díez, Juan Hernández López, Felipe Molero Ibañez, Esteban Martín Martín, Bernardo Moreno Cristóbal, Pedro Serrano Hernández, Juan Sáez Ruscos y Francisco Urbano Millán.

Permisos de tropa.—Se conceden ocho días de permiso a Fructuoso Polo, Juan Galdino y Pedro Gil; quince, a Felipe Gutiérrez, Isidro Vega, Félix Valbuena, Ignacio Moreno y José Lloréns, y treinta, a Antonio Cortés.

El veraneo regio

EN SANTANDER

SANTANDER, 21.—El Príncipe de Asturias, al que acompañaba su profesor el general conde del Grove, embarcó esta mañana en una canoa-automóvil y dió un largo paseo por la bahía.

La Reina Doña Victoria estuvo en el campo de "tennis", donde jugó varios partidos.

Crimen y suicidio

VIDA TEATRAL

LA PROXIMA TEMPORADA

PAGO FUENTES, EN LA COMEDIA

Como los comprome sus que tiene en provincias la compañía de la Comedia no le permitían venir a Madrid hasta la última decena de Octubre, D. Torso Escudero ha arrendado el teatro, durante la temporada de otoño, a la Empresa Poveda.

Esta Empresa ha estado en negociaciones con diversas compañías, y últimamente con Borrás y Fuentes.

Con Borrás no ha podido cerrar contrato, porque el eminente actor ha de ceder ya de un modo firme marchar a la Habana; pero está hecha la escritura entre el Sr. Poveda y Francisco Fuentes.

Como primer actor cómico irá Ricardo Sepuveda.

El nombre de la primera actriz todavía es un secreto.

Fuentes se presentará en la Comedia el día 1 de Septiembre, y terminará el día 22 de Octubre.

En esta fecha debutará la compañía de Torso Escudero.

LA INAUGURACIÓN DE APOLO

Dentro de muy pocos días, probablemente el día 1 de Septiembre, abrirá sus puertas al público el teatro de Apolo.

Al dar cuenta de su inauguración, hemos de consignar que este año se han hecho importantes reformas en el edificio, como son poner el teatro nuevo, aumentar el número de paños principales, ampliar el lugar destinado a la orquesta y, en fin, cuantas pequeñas obras han sido precisas para conducir hasta los mejores detalles que interesan a la comodidad del público.

Además, los simpáticos empresarios Juan Vila y Enrique Amate han formado una compañía que recuere a las mejores de aquellos tiempos en que la central del género chico no admitía que ninguna capilla teatral le hiciese la competencia.

La lista es la siguiente:

Actrices: Encarnación Mayenda, Rosario y Rafaela Leonis, Encarnación y Antonia Fuentes, Carlota Paisano, Vicenta Bonastre, Julia Castriño, Elisa Moreu, Carmen Sobejano, María Montes, Teresa y Sara Saavedra, Paquita Margarit, Lola Fenalvo, Carmen Benito, María Luisa Acuña, Paquita Girón, Enriqueta Gutiérrez, Elena Cuevas, Aurora Peris, Julia Belver y Amada, Pilar y María Rodondo.

Actores: Casimiro Orta (padre e hijo), Francisco Meana, Valeriano León, Rafael López, Carlos Rufat, Luis Moreno, Cristóbal S. del Pino, Vicente García Valero, Carlos Román, Ricardo Fuentes, Leopoldo Pitarich, Luis Fischer, Robustiano Ibarrola, E. Rodríguez Besga y Arturo Beltrán.

TEATRO MARTÍN

Lista de la compañía:
Primer actor y director, Enrique Paletas.
Primera tiple cantante, Teresa Bordás; otra primera, Julia García.
Primera tiple cómica, Adela Taberner; otra tiple cómica, Natalia Daina; otra ídem, Mercedes Fernández.
Primera tiple de carácter, Pilar Cárcano.

Segundas tiples: Esperanza Peris, Carmen Daina, Lola Gil, Encarnación Mir, Luisa Torróns, Concepción Girón, Cecilia Sánchez Rando, Concepción Pani y Julia Fernández.

Primeros actores: el ya citado Enrique Paletas, José Olivares, José María Castañón y Luis Calvo.

Primer tenor serio, Bernardino Posseti; primer barítono, Julio Nadal; otro, Agustín González Labarga; primer tenor cómico, Alejo Carro; otro, Félix del Pozo.

Actores: Francisco Loygorri, José Fernández y Ricardo Sillero.

Maestros directores y concertadores: Ricardo Estevarena y Manuel Mira; maestro de baile, Luis Algarra.

Apuntadores: Gumersindo Rodríguez y Antonio Pastrana.

Director artístico y gerente de la Empresa, Serafin Pozueta. Representante, Refecas.

Diez y seis señorías de coro, cuerpo de baile y doce coristas.

LOS DE LARA

Es prematuro hablar de la linda bombonera, porque todavía no hay plan fijado para la temporada próxima.

Y no lo hay porque, en realidad, la compañía que dirige Thuillier no ha terminado aún las tareas que comenzó en Octubre del año anterior, pues desde Madrid saltó a Sevilla, fué a Cádiz, luego a Jerez, después a Granada, Valencia y Albacete, y posteriormente a Santander y Bilbao, para plantarse por último en San Sebastián, donde actúa con extraordinario éxito.

La brillante excursión de los de Lara no terminará en la capital donostiarra, sino que desde allí irá a Valladolid, por donde se espera que esa compañía irá en Octubre en Lara en Octubre, en cuya última decena se presentará ante su público favorito en el clásico teatro de la Corredora, que ha sido objeto de una reforma importantísima, y que, como siempre, proporcionará a su popular empresario, don Eduardo Yáñez, mucho dinero y muchos laureles.

En dicha excursión por provincias, los de Lara han estrenado lo que mayor aceptación obtuvo durante la temporada anterior en Madrid, figurando obras tales como "El jarabe de pisco", "El tenor", "En un lugar de la Mancha", "Sin el amor que encanta" y otras muy aplaudidas, siendo la de mayor éxito y rendimientos formidables la hermosa producción de Benavente "La ciudad alegre y confiada".

Para el beneficio del director de la compañía de Lara, próximo a celebrarse en San Sebastián, Thuillier estrenará una comedia en dos actos, desconocida todavía en Madrid, que se titula "En sueños" y es original del joven y aplaudido autor D. Andrés de Prada.

Necrología

DON JOSÉ DE IGUAL

En Castro Urdiales, donde se encontraba veraneando, falleció el domingo el ex diputado conservador D. José de Igual.

Era el finado ingeniero industrial, profesor de la Escuela Superior de Artes industriales, de Madrid, y sus dotes de talento, laboriosidad y amor al estudio, le aseguraban un brillante porvenir. Había publicado recientemente un notable libro sobre "Saltos de agua en España", que mereció grandes elogios, y entre otras obras y trabajos, dio también a la estampa los titulados "Máquinas e instalaciones hidráulicas", "Accesorios de las calderas de vapor", "Máquinas de vapor", "Importancia del estudio experimental", "Laboratorios de Mecánica" y algún otro.

DON CONSTANTINO

RODRIGUEZ

Ayer falleció en Cerecedilla D. Constantino Rodríguez.

Fue concejal del Ayuntamiento de Madrid, diputado a Cortes, también por esta circunscripción, y presidente del Círculo de la Unión Mercantil.

En política militó en las filas republicanas, y fué uno de los amigos que más consideró y respetó Salmerón.

Desde hace algún tiempo parecía alejado de la vida pública, negándose a que su nombre, como pretendían sus correligionarios, figurase en ninguna candidatura a cargos públicos.

El cadáver será trasladado a Madrid, para su inhumación en el Cementerio Civil.

LA MARQUESA DE SANTA MARÍA DEL VILLAR

Víctima de larga y penosa enfermedad falleció ayer mañana en Madrid la marquesa de Santa María del Villar, hermana del conde de Maceda.

Desde hace algún tiempo había dejado de frecuentar los salones.

Doña Juquiña Losada y Torres, marquesa de Santa María del Villar y de la Alalaya, estuvo casada con el difunto señor Quiroga, de ilustre familia gallega.

De este matrimonio quedan dos hijos: D. Diego, casado con doña Narcisca Valdes y Palavicino, y D. Jesús, casado con doña Mercedes Martínez de Pisón.

El entierro se verificará a las once de esta mañana, desde la casa mortuoria, calle de Segovia, núm. 3, a la Sacramental de San Isidro.

Descanse en paz la finada, y reciba nuestro pésame su ilustre familia.

NOTICIAS DEL TIEMPO

En Madrid.—La temperatura máxima de ayer fué de 34 grados, y la mínima, de 16.

El barómetro señaló 704 milésimas.

Se pronostica tiempo favorable a la formación de tormentas.

Impresiones de provincias.—Las precisiones se reparten con gran uniformidad por toda la Península ibérica, empezando a iniciarse algunos núcleos de depresión, que hasta ahora no tienen importancia.

El tiempo es bueno para toda España; sólo Aragón y Cataluña aparecen con cielo nuboso; por todas partes el viento es pla fojo, y la temperatura, aunque elevada, no es excesiva; la máxima fué de 37 grados, en Sevilla y Córdoba, y la mínima, de 11, en Burgos y Avila.

Lotería Nacional

Sorteo celebr. do el día 21 de Agosto de 1919

PREMIOS MAYORES

Números.	Premios.	POBLACIONES
2 921	150.000	Alicante.—Barcelona.
4.904	70.000	Tortosa.—Madrid.
17.429	30.000	Madrid.
2.621	2.500	Barcelona.
7.292	2.500	Málaga.—Madrid.
7.644	2.500	Madrid.
8 827	2.500	Barcelona.—Madrid.
9 044	2.500	Mataró.—Sevilla.
10.902	2.500	Oviedo.—Sevilla.
15.556	2.500	Madrid.—Valencia.
18.049	2.500	Gijón.—Sevilla.

Noventa y nueve aproximaciones, de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena de los tres premios primeros.

Los aproximaciones, de 1.500, 1.000 y 692 pesetas cada una, para los números anteriores y posterior al de los tres premios primeros.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anteriores y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 23.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que, si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones del premio segundo.

Premiados con 500 pesetas

UNIDAD

9

DECENA

10 39 65 86 92 93

CENTENA

125 136 196 280 310 369 378 421 427

435 465 498 516 517 555 572 595 617

678 697 722 726 762 844 845 961

MIL

020 030 053 068 086 099 104 106 116

151 173 183 186 189 238 246 255 263

278 288 324 362 390 394 429 446 449

463 479 516 519 529 566 567 579 610

617 621 625 636 677 720 722 758 763

764 842 863 865 880 096 908 913 956

976

DOS MIL

011 080 095 096 112 150 160 235 251

252 339 347 368 373 410 412 438 459

462 475 503 508 577 607 613 623 646

665 762 781 847 858 864 873 880 907

967 998

TRES MIL

013 077 079 089 090 109 152 175 182

191 197 198 204 209 248 266 290 328

335 398 404 428 461 466 493 528 540

569 577 589 595 656 728 750 751 769

839 849 906 971 990

CUATRO MIL

011 013 023 049 075 079 118 144 172

203 213 229 242 268 284 393 401 434

446 536 584 639 643 662 680 701 704

708 723 755 779 826 852 854 877 950

990 998

CINCO MIL

007 013 022 031 084 092 093 120 130

172 175 277 346 358 369 372 375 394

449 452 464 484 485 514 549 656 674

677 717 775 823 881 959 965

SEIS MIL

003 011 029 048 053 112 250 309 319

321 337 372 376 388 391 426 464 476

538 556 592 603 650 706 713 784 792

813 837 870 880 952 974

SIETE MIL

084 076 098 109 138 192 231 239 240

354 365 378 386 455 473 481 482 540

600 652 712 718 735 742 775 806 834

857 867 902 920 929 932

OCHO MIL

085 077 080 133 156 166 178 221 322

359 365 376 406 408 428 517 521 574

605 637 653 761 792 811 817 874 894

897 972 984

NOVE MIL

020 043 089 108 119 174 177 245 270

341 349 422 446 458 468 493 561 624

654 656 659 661 670 690 694 708 716

722 740 760 807 827 885 895 908

DIEZ MIL

089 046 062 072 076 175 179 189 225

240 243 426 434 467 483 509 527 598

791 833 843 846 884

ONCE MIL

017 027 059 109 111 164 174 291 321

322 374 426 443 450 498 512 519 555

565 582 605 616 634 636 708 721 760

768 804 826 892 979

DOCE MIL

004 022 086 090 107 116 130 179 181

212 219 225 256 284 310 320 344 349

410 445 422 452 489 534 537 557 631

645 654 747 762 768 802 830 886 952

TRECE MIL

033 040 050 068 100 138 154 186 192

215 216 236 250 267 285 378 385 427

428 483 507 531 540 555 595 610 677

743 772 780 782 791 838 840 885 906

911 929 930 947 968 995

CATORCE MIL

010 038 047 083 192 281 524 553 554

571 577 587 590 613 623 660 775 782

816 835 848 850 922 932 936 954 980

QUINCE MIL

100 140 152 178 183 195 204 222 255

273 279 344 355 356 367 401 413 440

463 486 497 632 677 685 697 701 746

773 813 817 823 824 825 886 930 931

DIEZ Y SEIS MIL

002 054 055 068 071 107 111 134 136

163 177 191 294 340 345 346 352 377

423 483 489 502 504 508 513 519 520

617 687 688 692 728 805 840 850 873

878 889 946

DIEZ Y SIETE MIL

008 046 060 068 086 162 164 176 202

232 239 364 398 423 457 582 590 649

665 712 731 742 747 748 780 851 925

955 973

DIEZ Y OCHO MIL

004 085 114 128 129 146 148 153 173

181 189 273 274 276 307 369 405 454

463 486 548 550 555 623 630 648 649

734 753 800 807 818 828 848 883 902

912 913 926

DIEZ Y NUEVE MIL

014 049 072 282 289 294 310 323 333

350 376 423 426 491 534 599 601 602

629 648 653 766 792 844 858 861 916

935 946 960 976 981

VEINTE MIL

036 059 082 091 107 140 157 207 223

276 287 304 328 349 354 356 370 398

399 415 423 629 632 646 647 693 700

722 732 768 819 829 863 903 967 978

979 994

VEINTIUN MIL

028 032 034 040 052 073 079 105 128

139 166 218 227 248 272 278 321 335

390 391 395 466 468 500 509 635 661

727 728 745 753 782 783 805 814 824

827 833 836 835 882 894 899 909 911

EFFECTOS MILITARES
 CORDONERÍA
 PASAMANERÍA
 FABRICA MOVIDA POR ELECTRICIDAD
CELADA
 MAYOR, 31
 MADRID

VESTIARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA
 SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA
JUAN RIU Y SOBRINO
 CASA EN MADRID — CASA EN BARCELONA
 SALÓN DEL PRADO NÚM. 6. CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ
 TELÉFONO 2.194 NÚMERO 7

ESTRECHECES URETRALES
PROSTATITIS — **CISTITIS** —
CATARROS DE LA VEJIGA



Se curan con los Confitos Costanzi, únicos que quitan el escorzo y la frecuencia de orinar.
 Caja: 5 y 7 pastillas

GRAVES VENEREAS
 con un el líquido y se lo mejor, se curan inmediatamente en pocas días con los Confitos e Inyecciones Costanzi.
 Precio: 5 y 6 pastillas

COSTANZI
 los centros de exportación y principales farmacias del mundo venden los medicamentos COSTANZI. — Precio: 5 y 6 pastillas

En las principales farmacias, papelerías y librerías.
 Paseo de Colón, núm. 3 — BARCELONA

ALMACEN DE BAYETAS
 POR MAYOR Y MENOR
RUIZ Y ARSUAGA, S. C.
 Calle de Toledo, núm. 4.—MADRID

Fábrica en Pradolueno.
 Friso. Paños. Capotes de Monte. Mantas de cama, para campo y viaje. Tapabocas.
 Tapetes. Fajas. Botas. Géneros de punto. Sergas. Estameñas. Franelas. Bayetas de todas clases.
 Sergas. Esportillos de lana y algodón.

SERVICIO DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba-Méjico
 Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
 En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

CREMA KAISER
 LA MEJOR PARA EL CALZADO
 NO TIENE RIVAL



USADLA DE VENTA

ALMACEN
 Géneros de punta,
 paquetería y mercería
Julian López Caballero
 COLEGIATA, 18. MADRID

FRANCISCO ROMERO MARTINEZ
 CALZADOS DE PUNTA
 CALZADOS DE PUNTA
 CALZADOS DE PUNTA

GRANDES FABRICAS
CALZADOS 'LA IMPERIAL',
 PRODUCCION DIARIA, MIL PARES
 MADRID — BILBAO — SAN SEBASTIAN — LEON
 — COMO ESTE MODELO —
 En Box Calf negro, cosido. 12,50
 En Charol extra 18,00



Envío a provincias
 PRECIO CATALOGO
 Apartado 559.—Madrid.

Agustín y S. Mora
 Carretas, 5 y Carmen, 41
 MADRID

Armas nacionales y extranjeras. Artículos de guerra y viaje. Cartuchos cargados por La Unión Española de Explosivos.

REGRESANDO EN TODA CLASE DE MEDIDAS
 FRANCISCO ROMERO MARTINEZ
 CALZADOS DE PUNTA

P. De AZQUETA
 HUELVA—MELILLA
 Artículos para la industria.—Hijas y Ferrocarriles.—Elevadores vavales

Silvestre Segarra é Hijo.
 VALL DE UXO (provincia de Castellón)
 SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMIA

TEJADOS PAPATOSI
 PLACAS VULGANIZADAS POR COMPLETAMENTE IMPERMEABLES
 Para cubiertas de edificios, fábricas, almacenes, talleres caseros, tejamanos, medianiles y terrazas.
 FACILES DE COLOCAR Y DE MUCHA DURACION
 Tamaño, 375-350 mms.
 GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES
 Un ciento de tejas planas pesa 260 kilogramos.
 Un ciento de placas NOE solamente 20 kilogramos!!
 Economía para un peso DIEZ VECES menor.

Fabricación: JUAN USABIAGA, ingeniero industrial.
 Estudios y presupuestos para instalaciones industriales, Turbinas, Motores, etc.
 VILLAFRANCA (Guipúzcoa)
 FABRICA DE TORNILLOS, TUERCOS Y REMACHES

Sociedad Anonima de Omnibus
 DE MADRID
 Servicios de Transportes Maritimos. C



La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL, DOCE MILLONES DE PSETAS EFECTIVAS
 COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 50 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
 Alcalá, 41.—OFICINAS, Caballero de Gracia, 60.

ELIXIR AMERICANO
 Es el desinfectivo favorito del público, por sus excelentes propiedades antisépticas y antiodontológicas.
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
 Depósito, E. ALONSO, Mayor, 3
 ALZACORTE

KORTI
 KORTI